

## 观点

# 让每项投资都经得起效果检验

中国新闻名专栏  
之江观察

■ 吴应龙 沈满洪

中央经济工作会议上，习近平总书记强调，“有些‘十五五’规划项目准备好了，可以提前开工建设，但必须以防止无效投资为前提，严防建成即荒废、投资即流产的问题。”这一重要要求，既是对把握投资节奏、提高开工效率的要求，也是对长期以来部分地方盲目上项目、草率作决策的警示。

日前召开的浙江省委经济工作会议也要求，聚焦聚力激发民间投资、产业投资活力，进一步提高投资质量效益、增强发展后劲，并提出加强重大项目要素保障和督导服务，坚持有保有压、有增有减、以减定增，确保要素跟着好项目走。会议还特别强调，要树立和践行正确政绩观，坚持为人民出政绩、以实干出政绩，自觉按规律办事。这是

投资的有效性，最终要靠市场检验，关键在于能否作出尊重规律、符合实际的科学决策。

从多个维度对确保投资效率作出规定。投资的有效性，最终要靠市场检验，关键在于能否作出尊重规律、符合实际的科学决策。任何脱离现实、违背规律的投资，不是发展，而是对发展根基的破坏。

“建成即荒废”并非危言耸听，而是屡屡刺痛公众神经的现实。时至今日，多地仍不时曝出离谱案例：斥资2亿元建造的歌剧院“沉睡”多年，透支财力建成的“天下第一水司楼”陷入债务漩涡，城中耸立着的轻轨桥墩成为“轻轨坟场”……这些触目惊心的案例，暴露出无效投资的危害远超经济范畴，造成资源错配、阻碍转型发展，侵蚀政府公信、污染政治生态。

究其原因，科学决策机制在关键点上的失效催生了无效投资的出现：在决策动机上，偏离政绩本位，一些决策主

体乐于追求显性的、短平快的“形象工程”，将项目成本收益和地方发展的长期需求放在一边。从决策流程看，独立的科学论证被弱化。可行性研究浮于形式，甚至异化为已有结论站台的流程游戏。“一言堂”导致专业性的风险防控不能有效约束决策。在问责环节上，责任追究未能完全落地。重大投资失误往往以“集体决策”或“探索性代价”为由淡化处理，难以精准追溯到具体责任人，导致决策者风险意识薄弱。

因此，筑牢有效投资的堤坝，必须深化对决策体系的改革与完善：优化政绩考核体系，树立高质量发展的“导航标”。必须坚决破除对投资规模的路径依赖，建立以“投资产出率”“项目全生命周期收益”“民生满意度”为核心的评价体系；健全决策程序机制，加固风险防控的“过滤网”。建议强制推行由独

立第三方主导的“不可行性论证”，并赋予其实质性否决权。重大项目的关键评审环节应公开透明、记录备查，专家咨询意见需实名负责，接受各界监督；强化责任追究，拉紧终身问责的“高压线”。严格执行重大决策终身责任追究制度，对造成重大损失、资源浪费的项目，不仅要追究行政与纪律责任，更应探索引入经济责任追究机制，让决策者为国家的损失付出切实代价，真正将“慎权、慎投”内化为行动自觉。

发展是硬道理，但缺乏科学根基的“发展”，注定是代价高昂的“硬破坏”。当下，经济增长面临不小压力，中央强调政府过紧日子，强化预算刚性约束。在此背景下，我们不仅须守住有效投资的底线，更要追求高效投资的跃升。每一项投资都须经得起效率、效益与效能的检验，真正驱动发展模式实现从规模速度到质量效益的系统性升华。

（作者系浙江省委党校经济学教研部讲师、浙江农林大学生态文明研究院院长）

■ 本报评论员 王彬

据相关媒体报道，近日，河南鲁山县一名28岁高中女教师魏某于新婚当天，从某小区7楼坠楼身亡，在网上引发关注和讨论。事发后，其所在学校及同学证实了她的教师身份。事发后，一条疑似当事人遗言的微信朋友圈截图在网络流传，内容显示她一直在被父母逼婚。多名受访者向媒体证实，该账号确系魏某某本人微信。知情人士透露，魏某某婚礼前一天曾在微信朋友圈发布过一条取消婚礼的通知。但到了第二日，婚礼照常举行，因为魏某某父母不同意取消婚礼，“他们不愿退还彩礼”。

婚礼本是人生大喜，她却以最决绝的方式告别世界。喜与悲映衬之下，悲剧色彩愈发浓烈，亦透出一股凛冽的寒意。我们无法体会她当时的绝望，竟要以生命为代价去挣脱。从她的遗言中或可窥见一二：“我最大的价值就是结婚，我抗争了11年，但失败了。”“以死抗争都要（我）结婚的父母，指责（我）不孝的亲戚……”字里行间，令人困惑其生活于怎样的家庭生态中。

或许有人不解，结婚与否本是家事，何至于此？沟通不行，亦可远离，为何非走绝路？但我们终究不是她，无法代入其成长环境、经历与情感世界，自然也无权轻言“不至”。这名女教师老家的村干部表示：“目前双方都很悲伤，对于这个事，双方家庭都很内疚。”若果真如此，那么在她生前，是否曾有人真正关注过她的心理状态与情绪变化，听得见她的“呼救”？事后的悲痛与内疚若能转化为事前的重视与预防，这场悲剧是否就有可能避免？

今时今日，婚恋自由在法律制度层面早就已经完全实现，腐朽的旧婚姻制度早被扫进历史垃圾堆。但一些个别案例中，还是能感受到观念层面的枷锁和微观环境中压力并未彻底消失。

此事虽属极端个案，但其背后的情绪与困境，却具有一定普遍性。现实中有些父母在子女婚恋问题上，即便不至如此极端，也难免陷入“我为你好”的情感逼迫。或是存在“面子重于孩子幸福”的认知偏差，将“结婚”与“孝顺”强行挂钩。花式催婚、道德绑架也不少，只是程度不同。

电影《浪浪山小妖怪》里，那几个一心翻山的小妖，最终困在了“半山腰”。这名挣扎过、反抗过的女教师，何尝不是没能走出“浪浪山”？但不同之处在于，电影里的小妖怪最终与自我、与环境达成和解，回归浪浪山，因为那里仍是可归的港湾，父母之爱给予其和解的底气。

社会上有声音担忧，此类极端事件会加剧年轻人对婚姻的恐惧。婚恋友好型社会的构建，需要的是理解、尊重与支持，是让家庭和社会成为年轻人的坚强后盾，不断完善调解婚恋家庭纠纷的公共服务机制，实现防患于未然，用真金白银、真心实意为年轻人婚恋不断减负降压，把年轻人自己想要的幸福和生活放在第一位，而非成为添堵的“乱源”。



## 买来的奖杯最缺“含金量”

国创赛、挑战赛等国家级大学生赛事本应是公平竞技的赛场，但据《经济参考报》报道，一些中介机构和在校大学生，竟然通过“挂名”和“项目整体售卖”的方式，在网上明码标价出售这些赛事奖项，帮助大学生“躺拿省国奖”。金钱买来的奖杯，恰恰最缺少“含金量”。

蒋跃新 作

## 浙风十礼



倡导六种时代新风

爱国爱乡 科学理性 书香礼仪 唯实惟先 开放大气 重诺守信



践行十种礼节礼行

浙江有礼  
省域文明  
新实践

敬有礼  
拥党护根脉  
爱国爱家乡

帮有礼  
随手做志愿  
邻里相守望

学有礼  
全民学礼仪  
知书又达理

仪有礼  
节庆崇简约  
办酒不铺张

信有礼  
重信守承诺  
立身又立业

网有礼  
上网要节制  
传播正能量

亲有礼  
传承好家风  
相亲又相爱

餐有礼  
用餐要光盘  
聚餐用公筷

行有礼  
言谈有礼貌  
出行讲秩序

乐有礼  
文明伴游乐  
有序观赛演

逼婚背后的家庭生态之间

浙江有礼 从我做起！